
МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 2 - 1 / 7)

Инструкция по выполнению работы

На  выполнение  экзаменационной  работы  по  математике  дается  

4 часа (240 мин.). Работа состоит из двух частей и содержит 20 заданий. 

Часть 1 содержит 14 заданий с кратким ответом (В1–В14) базового 

уровня  по  материалу  курса  математики.  Задания  части  1  считаются 

выполненными, если экзаменуемый дал верный ответ в виде целого числа 

или конечной десятичной дроби. 

Часть 2 содержит 6 более сложных заданий (С1–С6) по материалу 

курса математики. При их выполнении надо записать полное решение и 

ответ.

Все  бланки  ЕГЭ  заполняют  яркими  черными  чернилами. 

Допускается использование гелевой, капиллярной или перьевой ручки.

При  выполнении  заданий  Вы  можете  пользоваться  черновиком. 

Обращаем Выше внимание, что записи в черновике не будут учитываться 

при оценке работы.

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 

Для  экономии  времени  пропускайте  задания,  которое  не  удается 

выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 

всей  работы  у  Вас  останется  время,  Вы  сможете  вернуться  к 

пропущенным заданиям.

Баллы, полученные Вами за выполненные задания,  суммируются. 

Постарайтесь  выполнить  как  можно  больше  заданий  и  набрать 

наибольшее количество баллов.

Желаем успеха! 



МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 2 - 2 / 7)

Часть 1
Ответом на задания В1–В14 должно быть целое число или конечная  
десятичная дробь. Ответ следует записать в бланк ответов № 1 справа 
от номера выполняемого задания, начиная с первой клеточки. Каждую 
цифру,  знак  минус  и  запятую  пишите  в  отдельной  клеточке  в 
соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы измерений 
писать не нужно.

В  доме,  в  котором  живет  Маша,  5  этажей  и  несколько  подъездов.  В 
каждом подъезде на каждом этаже находится по 4 квартиры. Маша живет 
в квартире №81. В каком подъезде живет Маша?

На диаграмме показано количество посетителей сайта РИА Новости во 
все дни с 10 по 29 ноября 2009 года. По горизонтали указываются дни 
месяца,  по вертикали – количество  посетителей сайта  за  данный день. 
Определите  по диаграмме,  сколько дней за  данный период количество 
посетителей сайта РИА Новости было ниже 500 тыс.

B1

В2



МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 2 - 3 / 7)

Найдите  площадь  трапеции, 
изображенной на клетчатой бумаге с 
размером  клетки  1  см  ×  1  см 
(см. рис.). Ответ дайте в квадратных 
сантиметрах.

Для  остекления  музейных  витрин  требуется  заказать  60  одинаковых 
стекол в одной из трех фирм. Площадь каждого стекла 0,15 2м . В таблице 
приведены  цены  на  стекло  и  на  резку  стекол.  Сколько  рублей  будет 
стоить самый дешевый заказ?

Фирма 
Цена стекла 

(руб. за 21м )

Резка стекла 
(руб. за одно 
стекло) 

Дополнительные условия 

A 290 10

B 280 15

C 330 5
При заказе на сумму больше 
2700 руб. резка бесплатно. 

Найдите корень уравнения 
8 1

2 32 12x
=

−
.

Острые  углы  прямоугольного 
треугольника равны 59°  и 31° . Найдите 
угол  между  биссектрисой  и  медианой, 
проведенными  из  вершины  прямого 
угла. Ответ дайте в градусах.

B3

B4

B5
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МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 2 - 4 / 7)

Найдите значение выражения 
( ) 2

2 5

10
.

На  рисунке  изображен  график  функции  ( )y f x= ,  определенной  на 

интервале  ( )5; 9− . Найдите количество точек, в которых касательная к 

графику функции параллельна прямой 15y = .

0 1

1

-5 9

y=f(x)

В прямоугольном параллелепипеде 1 1 1 1ABCDABC D  известно, что 1 27AC =

,  1 1 25AB = , 1 1 10BC = . Найдите длину ребра 1CC .

A B

CD

A 1 B 1

C1D

Научная  конференция  проводится  в  3  дня.  Всего  запланировано 
40 докладов —  в  первый  день  8 докладов,  остальные  распределены 
поровну между вторым и третьим днями. Порядок докладов определяется 
жеребьёвкой.  Какова  вероятность,  что  доклад  профессора  М.  окажется 
запланированным на последний день конференции?

B7

B8

B9

B10



МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 2 - 5 / 7)

Найдите объем многогранника, изображенного на 
рисунке (все двугранные углы прямые).

Небольшой  мячик  бросают  под  острым  углом  α  к  плоской 
горизонтальной поверхности земли. Максимальная высота полeта мячика, 

выраженная  в  метрах,  определяется  формулой  ( )
2
0 1 cos2

4
H

g

ν= − α ,  где 

0 26ν =  м/с — начальная скорость мячика, а g  — ускорение свободного 

падения (считайте 210м/сg = ). При каком наименьшем значении угла α  

(в градусах) мячик пролетит над стеной высотой 15,9  м на расстоянии 1 
м?

Первый сплав содержит 5% меди, второй — 12% меди. Масса второго 
сплава  больше  массы  первого  на  6  кг.  Сплавив  их  вместе,  получили 
третий  сплав,  содержащий  10% меди.  Найдите  массу  третьего  сплава. 
Ответ дайте в килограммах.

Найдите  наибольшее  значение  функции  19cos 21 8y x x= − +  на  отрезке 

3
0;

2

π 
  

.
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B12

B13
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МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 2 - 6 / 7)

Часть 2

Для записи решений и ответов на задания С1–С6 используйте бланк 
ответов  № 2.  Запишите  сначала  номер  выполняемого  задания,  а  
затем полное обоснованное решение и ответ.

a) Решите уравнение ( )21 tg cos 2 2 3
2

x x
π + − = −  

.

б)  Найдите  корни  этого  уравнения,  принадлежащие  промежутку 

2 ;
2

π − π −  
.

В правильной четырехугольной призме пирамиде SABCD  с вершиной S  

боковые ребра вдвое  длиннее сторон основания.  Точка  M  –  середина 

ребра   SC .  Найдите  угол  между  плоскостью  ADM  и  плоскостью 

основания.

Решите систему:

( ) ( )

2 1

2
2 1 1 2

625 25 7,

log 4 4 1 log 2 4 2.

x x

x xx x x

−

+ −

 − ≥
 − + ⋅ + ≥

В  описанной  около  окружности  равнобокой  трапеции  основания 

относятся как 1: 2 . Из вершины меньшего основания опущена высота на 

большее основание; точка H  — основание высоты. Из точки H  опущен 

перпендикуляр  HE  на боковую сторону трапеции. В каком отношении 

точка E  делит боковую сторону?

C1

С2

С3

С4



МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 2 - 7 / 7)

При каких a  уравнение 2 9x x a x− + + =  имеет ровно три корня?

Числа от 2 до 11 записаны в строчку в некотором порядке.  Всегда  ли 

можно вычеркнуть несколько чисел так, чтобы осталось:

а) три числа в порядке возрастания или в порядке убывания?

б) пять чисел в порядке возрастание или в порядке убывания?

в) четыре числа в порядке возрастания или в порядке убывания?

С5

С6



МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 3 - 1 / 8)

Инструкция по выполнению работы

На  выполнение  экзаменационной  работы  по  математике  дается  

4 часа (240 мин.). Работа состоит из двух частей и содержит 20 заданий. 

Часть 1 содержит 14 заданий с кратким ответом (В1–В14) базового 

уровня  по  материалу  курса  математики.  Задания  части  1  считаются 

выполненными, если экзаменуемый дал верный ответ в виде целого числа 

или конечной десятичной дроби. 

Часть 2 содержит 6 более сложных заданий (С1–С6) по материалу 

курса математики. При их выполнении надо записать полное решение и 

ответ.

Все  бланки  ЕГЭ  заполняют  яркими  черными  чернилами. 

Допускается использование гелевой, капиллярной или перьевой ручки.

При  выполнении  заданий  Вы  можете  пользоваться  черновиком. 

Обращаем Выше внимание, что записи в черновике не будут учитываться 

при оценке работы.

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 

Для  экономии  времени  пропускайте  задания,  которое  не  удается 

выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 

всей  работы  у  Вас  останется  время,  Вы  сможете  вернуться  к 

пропущенным заданиям.

Баллы, полученные Вами за выполненные задания,  суммируются. 

Постарайтесь  выполнить  как  можно  больше  заданий  и  набрать 

наибольшее количество баллов.

Желаем успеха! 



МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 3 - 2 / 8)

Часть 1

Ответом на задания В1–В14 должно быть целое число или конечная  
десятичная дробь. Ответ следует записать в бланк ответов № 1 справа 
от номера выполняемого задания, начиная с первой клеточки. Каждую 
цифру,  знак  минус  и  запятую  пишите  в  отдельной  клеточке  в 
соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы измерений 
писать не нужно.

В городе N живет 200000 жителей. Среди них 15 % детей и подростков. 
Среди взрослых 30% не работает (пенсионеры, студенты, домохозяйки и 
т.п.). Сколько взрослых жителей работает?

На диаграмме показано количество посетителей сайта РИА Новости во 
все дни с 10 по 29 ноября 2009 года. По горизонтали указываются дни 
месяца, по вертикали — количество посетителей сайта за данный день. 
Определите по диаграмме, какого числа в первой половине ноября число 
посетителей было наибольшим.

B1

В2



МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 3 - 3 / 8)

Найдите площадь трапеции, изображенной на рисунке.

0 x

y

3 4 5 8

2

6

Интернет-провайдер (компания, оказывающая услуги по подключению к 
сети Интернет) предлагает три тарифных плана.

Тарифный 
план 

Абонентская плата Плата за трафик 

План "0" Нет 2,5 руб. за 1 Мб

План "700" 
600 руб. за 700 Мб трафика в 
месяц 

2 руб. за 1 Мб сверх 
700 Мб

План "1000" 
820 руб. за 1000 Мб трафика в 
месяц 

1,5 руб. за 1 Мб сверх 
1000 Мб 

Пользователь предполагает, что его трафик составит 810 Мб в месяц, и 
исходя  из  этого  выбирает  наиболее  дешевый тарифный план.  Сколько 
рублей заплатит пользователь за месяц, если его трафик действительно 
будет равен 810 Мб?

Найдите корень уравнения 13 81x− = .

B3

B4

B5



МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 3 - 4 / 8)

Четырехугольник  ABCD  вписан  в 
окружность.  Угол  ABD  равен  67° ,  угол 
CAD  равен  73° .  Найдите угол  ABC . Ответ 
дайте в градусах.

Найдите значение выражения 4

4

log 25

log 5
.

На рисунке изображены график функции ( )y f x=  и касательная к нему в 

точке с абсциссой  0x .  Найдите значение производной функции  ( )f x  в 

точке 0x .

y

x0

1
x

0

1

B6

B7

B8

A

B

C

D

O



МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 3 - 5 / 8)

Высота конуса равна 24, а длина образующей — 40 . Найдите диаметр 
основания конуса.

В сборнике билетов по обществознанию всего 30 билетов, в 15 из них 
встречается вопрос по праву. Найдите вероятность того, что в случайно 
выбранном  на  экзамене  билете  школьнику  не  достанется  вопроса  по 
праву.

Объем  параллелепипеда  1 1 1 1ABCDABC D  

равен  1,8 .  Найдите  объем  треугольной 

пирамиды 1ABCB .

Для обогрева помещения, температура в котором равна  п 15 CT = ° , через 

радиатор отопления, пропускают горячую воду температурой  в 40 CT = ° . 

Расход  проходящей  через  трубу  воды  0,4m =  кг/с.  Проходя  по  трубе 

расстояние  x  (м),  вода  охлаждается  до  температуры  ( C)T ° ,  причeм 

в п
2

п

log
cm T T

x
T T

−= α
γ −  (м),  где  

Дж
4200

кг C
с =

⋅°
 –  теплоeмкость  воды, 

Вт
42

м C
γ =

⋅ °
  –  коэффициент теплообмена,  а  1,6α =  — постоянная.  До 

какой  температуры  (в  градусах  Цельсия)  охладится  вода,  если  длина 
трубы 64 м?

B9

B10

B11

A B

CD

A 1
B 1

C1D
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Моторная лодка прошла против течения реки 91 км и вернулась в пункт 
отправления,  затратив  на  обратный  путь  на  6  часов  меньше.  Найдите 
скорость лодки в неподвижной воде, если скорость течения равна 3 км/ч. 
Ответ дайте в км/ч.

Найдите точку минимума функции 2 14 59y x x= + + .

B13

B14



МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 3 - 7 / 8)

Часть 2

Для записи решений и ответов на задания С1–С6 используйте бланк 
ответов  № 2.  Запишите  сначала  номер  выполняемого  задания,  а  
затем полное обоснованное решение и ответ.

a) Решите уравнение ( )21 tg sin 2 1
2

x x
π + − =  

.

б) Найдите корни этого уравнения, принадлежащие промежутку 
3

;3
2

π π  
.

В  правильной  четырехугольной  пирамиде  SABCD  с  вершиной  S  все 
ребра равны между собой. Точка  M  – середина ребра  SC . Найдите угол 
между плоскостью ADM  и плоскостью основания. 

Решите систему:

( ) ( )

5 2

2
1 1 2

243 3 7,

log 4 4 1 log 6 6 2.

x x

x xx x x

−

+ −

 − ≥
 − + ⋅ + ≥

В  описанной  около  окружности  равнобокой  трапеции  основания 
относятся как 3:5 . Из вершины меньшего основания опущена высота на 
большее основание; точка H  — основание высоты. Из точки H  опущен 
перпендикуляр  HE  на боковую сторону трапеции. В каком отношении 
точка E  делит боковую сторону?

C1

С2

С3

С4



МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 3 - 8 / 8)

При каких a  уравнение 2 10x x a x+ + + =  имеет ровно три корня?

Числа от 1 до 10 записаны в строчку в некотором порядке.  Всегда  ли 
можно вычеркнуть несколько чисел так, чтобы осталось:
а) три числа в порядке возрастания или в порядке убывания?
б) пять чисел в порядке возрастание или в порядке убывания?
в) четыре числа в порядке возрастания или в порядке убывания? 

С5

С6



МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 2 - 1 / 7)

Ответы к заданиям части 1

№ задания Ответ
В1 5
В2 3
В3 28
В4 2970
В5 592
В6 14
В7 2
В8 7
В9 2
В10 0,4
В11 58
В12 45
В13 14
В14 27

Ответы к заданиям части 2

№ задания Ответ
С1

а)  ,
3

x k k
π= − + π ∈¢ .;  б) 

4

3

π−

С2 7
arctg

3
С3

25

7
1 log 124 ;

2 2

 + 
 

С4 1:8  или 1: 2
С5 8; 72− −
С6 а) да; б) нет; в) да



МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 2 - 2 / 7)

a) Решите уравнение ( )21 tg cos 2 2 3
2

x x
π + − = −  

.

б)  Найдите  корни  этого  уравнения,  принадлежащие  промежутку 

2 ;
2

π − π −  
.

Решение.
а) Преобразуем уравнение: 

2

1
sin 2 2 3

cos
x

x
⋅ = − ;      2

2sin cos
2 3

cos

x x

x
= − ;     tg 3x = − .

Получаем:  ,
3

x k k
π= − + π ∈¢ .

б)  Отрезку  2 ;
2

π − π −  
 принадлежит 

единственный корень 
4

3

π−  .

Ответ: а)  ,
3

x k k
π= − + π ∈¢ .;  б) 

4

3

π− .

Баллы Критерии оценивания выполнения задания С1
2 Уравнение  решено  верно,  указаны  все  корни, 

принадлежащие отрезку
1 Уравнение  решено  верно,  однако  корни,  принадлежащие 

отрезку, не указаны или указаны неверно
0 Решение  не  соответствует  ни  одному  из  критериев, 

перечисленных выше
2 Максимальный балл

С1

0
− 2π

− 4π
3

− π
2

− π
3
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В правильной четырехугольной призме пирамиде SABCD  с вершиной S  
боковые ребра вдвое  длиннее сторон основания.  Точка  M  –  середина 
ребра  SC .  Найдите  угол  между  плоскостью  ADM  и  плоскостью 
основания.

Решение.
Проведем  из  точки  M  перпендикуляры 
MP  к плоскости основания и MH  к ребру 
AD .   Прямая  PH  перпендикулярна  AD , 
так как  MH AD⊥  и  MP AD⊥ .   Значит, 
угол  MHP  –  линейный  угол  искомого 
угла.
Длина  MP  равна  половине  высоты 
пирамиды  SO ,  которую  найдем  из 
треугольника  SOD .  Приняв  длину 
стороны основания за a , получаем: 

( )
2

22 2 2 7
2

2 2

a
SO SD OD a a

 
= − = − = 

 
Длина HP  равна 

3

4
a . 

Следовательно, 
7 3 7

tg :
4 4 3

MP a
MHP a

HP
= = = .

Ответ: 
7

arctg
3

.

Баллы Критерии оценивания выполнения задания С2
2 Обосновано получен верный ответ
1 Решение содержит обоснованный переход к 

планиметрической задаче, но получен неверный ответ или 
решение не закончено

0 Решение не соответствует ни одному из критериев, 
перечисленных выше

2 Максимальный балл

A

B
C

D

S

O

M

H
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Решите систему:

( ) ( )

2 1

2
2 1 1 2

625 25 7,

log 4 4 1 log 2 4 2.

x x

x xx x x

−

+ −

 − ≥
 − + ⋅ + ≥

Решение.
Решим первое неравенство: 

3 2 7
5

24
x− ≥ ;   5

7
3 2 log

24
x − ≥ ;    5

7
2 log

24
3

x
+

≥ .

Решим второе неравенство:

( ) ( )2

2 1 1 2log 2 1 log 2 4 2x xx x+ −− ⋅ + ≥ .

Переходя  в  первом  логарифме  к  основанию  1 2x− ,  а  во  втором  –  к 
основанию 2 1x + , получаем:

( ) ( )2

1 2 2 1log 1 2 log 4 2 2x xx x− +− ⋅ + ≥ ;

( ) ( )( )2

1 2 2 1 2 1log 1 2 log 2 log 2 1 2x x xx x− + +− ⋅ + + ≥ .

При условиях 1 2 0x− >  и  1 2 1x− ≠  находим:
( )2 12 log 2 1 2x+ + ≥ ;   2 1log 2 0x+ ≥ ;       2 1 1x + > ;      0x > .

Следовательно, 
1

0
2

x< < .

Решением  системы  является  общая  часть  решений  двух  неравенств. 

Сравним числа 25

7
1 log

24
2

+
 и 

1

2
:

Поскольку 25

7
log 0

24
< , получаем:

7 5 24 245 576< ≤ < ; 25

7
1 log 124

2 2
x

+
≤ < .

Ответ: 25

7
1 log 124 ;

2 2

 + 
 

.

Баллы Критерии оценивания выполнения задания С3
3 Обосновано получен верный ответ
2 Оба неравенства системы решены верно, но система решена 

неверно
1 Либо  верно  решено  только  одно  из  двух  неравенств 

системы,  либо  в  решениях  двух  неравенств  содержатся 
арифметические ошибки

0 Решение не соответствует ни одному из критериев, 

С3



МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 2 - 5 / 7)

перечисленных выше
3 Максимальный балл

В  описанной  около  окружности  равнобокой  трапеции  основания 
относятся как 1: 2 . Из вершины меньшего основания опущена высота на 
большее основание; точка H  — основание высоты. Из точки H  опущен 
перпендикуляр  HE  на боковую сторону трапеции. В каком отношении 
точка E  делит боковую сторону?

Решение. 
Пусть из вершины B  трапеции ABCD  опущена высота BH  на основание 
AD . Пусть основания равны 4AD x=  и 2BC x= .

2

AD BC
AH x

−= = , а 3
2

AD BC
DH x

+= = .

Суммы  противоположных  сторон  трапеции  равны,  поэтому  AB  также 

равняется 3
2

AD BC
x

+ = . 

1 случай:  точка  E  лежит на стороне  AB . 
Катет  прямоугольного треугольника равен 
среднему  геометрическому  между 
гипотенузой  и  своей  проекцией  на 
гипотенузу:  2AH AE AB= ⋅ ,  откуда 

2 1

3

AH
AE x

AB
= = . Следовательно, 

8

3
BE AB AE x= − = , и : 1:8AE BE = .

2 случай: точка  E  лежит на стороне CD . 
По  гипотенузе  и  острому  углу 

DEH AHB∆ = ∆ .  Поэтому  DE AH x= = ,  а 
2CE CD DE x= − = , откуда : 1: 2DE CE = .

Ответ: 1:8  или 1: 2 .

Баллы Критерии оценивания выполнения задания С4
3 Обосновано получен верный ответ
2 Рассмотрена хотя бы одна геометрическая конфигурация, 

для которой получено правильное значение искомой 
величины

1 Рассмотрена  хотя  бы  одна  геометрическая  конфигурация, 
для  которой  получено  значение  искомой  величины, 
неправильное из-за арифметической ошибки

0 Решение  не  соответствует  ни  одному  из  критериев, 
перечисленных выше

С4

A

B C

D

E

H

A

B C

D

E

H
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3 Максимальный балл

При каких a уравнение 2 9x x a x− + + =  имеет ровно три корня?

Решение.
Запишем уравнение в виде 2 9x x a x− + = − . Построим график функций 

2y x x a= − +  и 9y x= − . Из рисунка видно, что подходящих значений a  
ровно два — при одном из них график левой части проходит через точку 
( )9; 0 ,  при  втором  —  касается  прямой  9y x= − + .  В  первом  случае 

72a = − ,  во  втором  уравнение  2 9x x a x− + − = −  имеет  единственный 
корень. Приравнивая дискриминант к нулю, находим: 8a = − .

x

y

-9 9

9

y = x 2 − x − 8

y = x 2 − x

Ответ: 8; 72− − .

Баллы Критерии оценивания выполнения задания С5
4 Обосновано получен верный ответ
3 Получен верный ответ, но он недостаточно обоснован, или в 

обосновании содержатся мелкие неточности
2 Ход  решения  в  целом  верен,  но  полученный  ответ 

отличается от верного конечным числом значений параметра
1 Решение содержит верную геометрическую интерпретацию 

задачи или верный переход к равносильной системе без 
модулей, дальнейшие содержательные продвижения 
отсутствуют

0 Решение  не  соответствует  ни  одному  из  критериев, 
перечисленных выше

4 Максимальный балл

Числа от 2 до 11 записаны в строчку в некотором порядке.  Всегда  ли 
можно вычеркнуть несколько чисел так, чтобы осталось:
а) три числа в порядке возрастания или в порядке убывания?
б) пять чисел в порядке возрастание или в порядке убывания?

С5

С6



МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 2 - 7 / 7)

в) четыре числа в порядке возрастания или в порядке убывания?

Решение. 
а) Да, всегда. Если 2 и 11 стоят не подряд, то они вместе с любым числом 
между ними дают нужную тройку. Если 2 и 11 стоят  подряд,  то либо 
перед ними, либо после них есть пара чисел. Добавляя к ней либо 2 либо 
11 получим требуемое.
б) Если числа стоят например в порядке 8,7,9,5,11,2,3,6,4,10, то выбрать 
нельзя. В самом деле, 
возрастающая  последовательность  из  пяти  чисел  не  может  содержать 
более  чем  по  одному числу  из  каждого  из  наборов  ( )8,7,5,2 ,  ( )9,6,4 , 
( )11,10 , ( )3 .
Аналогично  убывающая  последовательность  из  пяти  чисел  не  может 
содержать  более  чем  по  одному  числу  из  каждого  из  наборов  8;9;11; 
2,3,4,10; 5,6; 7;
в) Да, всегда. Запишем над каждым числом пару чисел  ( ),a b , где  a  – 
длина наибольшей возрастающей последовательности,  начинающейся с 
этого  числа,  b  –  наибольшей убывающей.  Все  пары  ( ),a b  различны 
(если, например, первое число левее и меньше второго, то можно взять 
возрастающую  последовательность  со  второго  и  удлинить  ее  первым 
числом, аналогично разбираются остальные варианты). Но пар из чисел 
от 1 до 3 всего 9 штук, а чисел 10, поэтому в каких-то парах попадутся 
числа, не меньшие четырех.

Ответ: а) да; б) нет; в) да.

Баллы Критерии оценивания выполнения задания С6
4 Верно решены все три пункта
3 Верно решены два пункта: а) и б) или б) и в)
2 Верно решены два пункта: а) и в) или один пункт б)
1 Верно решен только один из пунктов: а) или в)
0 Решение  не  соответствует  ни  одному  из  критериев, 

перечисленных выше
4 Максимальный балл
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Ответы к заданиям части 1

№ задания Ответ
В1 119000
В2 12
В3 12
В4 820
В5 3−
В6 140
В7 2
В8 -0,25
В9 64
В10 0,5
В11 0,3
В12 27,5
В13 10
В14 7−

Ответы к заданиям части 2

№ задания Ответ
С1 а) ,x k k= π ∈¢ ;   б) 2π  и 3π
С2 2

arctg
3

С3
32 log 0,875 1

;
5 2

+ 
 

С4 1:15  или 1:3
С5 9; 90− −
С6 а) да; б) нет; в) да



МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 3 - 2 / 8)

a) Решите уравнение ( )21 tg sin 2 1
2

x x
π + − =  

.

б) Найдите корни этого уравнения, принадлежащие промежутку 
3

;3
2

π π  
.

Решение. а) Преобразуем уравнение: 

2

1
cos2 1

cos
x

x
⋅ = ;  

2cos2 cos ,

cos 0.

x x

x

 =


≠
Решим полученное  уравнение:  2 22cos 1 cosx x− = ; 

2cos 1x = ;     ,x k k= π ∈¢ .

б) Отрезку 
3

;3
2

π π  
 принадлежат корни 2π  и 3π .

Ответ: а) ,x k k= π ∈¢ ;   б) 2π  и 3π .

Баллы Критерии оценивания выполнения задания С1
2 Уравнение  решено  верно,  указаны  все  корни, 

принадлежащие отрезку
1 Уравнение  решено  верно,  однако  корни,  принадлежащие 

отрезку, не указаны или указаны неверно
0 Решение  не  соответствует  ни  одному  из  критериев, 

перечисленных выше
2 Максимальный балл

С1

0
2π3π

3π
2



МАТЕМАТИКА, 11 класс.. (2012 - 3 - 3 / 8)

В  правильной  четырехугольной  пирамиде  SABCD  с  вершиной  S  все 
ребра равны между собой. Точка M  – середина ребра  SC . Найдите угол 
между плоскостью ADM  и плоскостью основания. 

Решение.  Проведем  из  точки  M  
перпендикуляры  MP  к  плоскости 
основания  и  MH  к  ребру  AD . 
Прямая  PH  перпендикулярна  AD , 
так как  MH AD⊥  и  MP AD⊥ . 
Значит, угол MHP  – линейный угол 
искомого угла. 

Длина  MP  равна  половине 
высоты  пирамиды  SO ,  которую 
найдем  из  треугольника  SOD . 
Приняв длину ребра за a , получаем:

2

2 2 2 2 2

2 2

a
SO SD OD a a

 
= − = − = 

 
.

Длина HP  равна 
3

4
a . 

Следовательно, 
2 3 2

tg :
4 4 3

MP a
MHP a

HP
= = = .

Ответ: 
2

arctg
3

.

Баллы Критерии оценивания выполнения задания С2
2 Обосновано получен верный ответ
1 Решение содержит обоснованный переход к 

планиметрической задаче, но получен неверный ответ или 
решение не закончено

0 Решение не соответствует ни одному из критериев, 
перечисленных выше

2 Максимальный балл

A

B
C

D

S

O

M

H
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Решите систему:

( ) ( )

5 2

2
1 1 2

243 3 7,

log 4 4 1 log 6 6 2.

x x

x xx x x

−

+ −

 − ≥
 − + ⋅ + ≥

Решение. Решим первое неравенство:

5 5 23 3 7x x−− ≥ ;   ( )5 23 9 1 7x− − ≥ ;   3

7
5 2 log

8
x − ≥ ;   32 log 0,875

5
x

+≥ .

Решим второе неравенство:

( ) ( )2

1 1 2log 2 1 log 6 6 2x xx x+ −− ⋅ + ≥ .

Переходя  в  первом  логарифме  к  основанию  1 2x− ,  а  во  втором  –  к 
основанию 1x + , получаем:

( ) ( )2

1 2 1log 1 2 log 6 6 2x xx x− +− ⋅ + ≥ ;

( ) ( )( )2

1 2 1 1log 1 2 log 6 log 1 2x x xx x− + +− ⋅ + + ≥ .

При условиях 1 2 0x− >  и  1 2 1x− ≠  находим:

( )12 log 6 1 2x+ + ≥ ;   1log 6 0x+ ≥ ;       1 1x + > ;      0x > .

Следовательно, 
1

0
2

x< < .

Решением  системы  является  общая  часть  решений  двух  неравенств. 

Сравним  числа  32 log 0,875

5

+
  и  

1

2
.  Поскольку  3

7
log 0

8
< ,  получаем: 

32 log 0,875 2 1

5 5 2

+ < < . Следовательно, 

32 log 0,875 1

5 2
x

+ ≤ < .

Ответ: 32 log 0,875 1
;

5 2

+ 
 

.

С3
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Баллы Критерии оценивания выполнения задания С3
3 Обосновано получен верный ответ
2 Оба неравенства системы решены верно, но система решена 

неверно
1 Либо  верно  решено  только  одно  из  двух  неравенств 

системы,  либо  в  решениях  обоих  неравенств  содержатся 
арифметические ошибки

0 Решение не соответствует ни одному из критериев, 
перечисленных выше

3 Максимальный балл

В  описанной  около  окружности  равнобокой  трапеции  основания 
относятся как 3:5 . Из вершины меньшего основания опущена высота на 
большее основание; точка H  — основание высоты. Из точки H  опущен 
перпендикуляр  HE  на боковую сторону трапеции. В каком отношении 
точка E  делит боковую сторону?

Решение. Пусть из вершины B  трапеции ABCD  опущена высота BH  на 
основание AD . Пусть основания равны 5AD x=  и 3BC x= . 

2

AD BC
AH x

−= = , а 4
2

AD BC
DH x

+= = .

Суммы  противоположных  сторон  трапеции  равны,  поэтому  AB  также 

равняется 4
2

AD BC
x

+ = .

1 случай: точка  E  лежит на стороне 
AB .  Катет  прямоугольного  треугольника 
равен  среднему  геометрическому  между 
гипотенузой  и  своей  проекцией  на 
гипотенузу:  2AH AE AB= ⋅ ,  откуда 

2 1

4

AH
AE x

AB
= = . Следовательно, 

15

4
BE AB AE x= − = , и : 1:15AE BE = .

2 случай: точка E  лежит на стороне CD
.  По  гипотенузе  и  острому  углу 

DEH AHB∆ = ∆ .  Поэтому  DE AH x= = , 
а 3CE CD DE x= − = , откуда

: 1:3DE CE = .

С4
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D

E
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Ответ: 1:15  или 1:3 .

Баллы Критерии оценивания выполнения задания С4
3 Обосновано получен верный ответ
2 Рассмотрена хотя бы одна геометрическая конфигурация, 

для которой получено правильное значение искомой 
величины

1 Рассмотрена  хотя  бы  одна  геометрическая  конфигурация, 
для  которой  получено  значение  искомой  величины, 
неправильное из-за арифметической ошибки

0 Решение  не  соответствует  ни  одному  из  критериев, 
перечисленных выше

3 Максимальный балл

При каких a  уравнение 2 10x x a x+ + + =  имеет ровно три корня?

Решение.  Запишем  уравнение  в  виде  2 10x x a x+ + = − .  Построим 

графики  функций  2y x x a= + +  и  10y x= − .  Из  рисунка  видно,  что 
подходящих значений  a  ровно два — при одном из них график левой 
части  проходит  через  точку 
( )10; 0− ,  при втором — касается 

прямой  10y x= + .  В  первом 
случае  90a = − ,  во  втором 
уравнение  2 10x x a x− − − = +  
имеет  единственный  корень. 
Приравнивая  дискриминант  к 
нулю, находим: 9a = − .

Ответ: 9; 90− − .

С5
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Баллы Критерии оценивания выполнения задания С5
4 Обосновано получен верный ответ
3 Получен верный ответ, но он недостаточно обоснован, или в 

обосновании содержатся мелкие неточности
2 Ход  решения  в  целом  верен,  но  полученный  ответ 

отличается от верного конечным числом значений параметра
1 Решение содержит верную геометрическую интерпретацию 

задачи или верный переход к равносильной системе без 
модулей, дальнейшие содержательные продвижения 
отсутствуют

0 Решение  не  соответствует  ни  одному  из  критериев, 
перечисленных выше

4 Максимальный балл

Числа от 1 до 10 записаны в строчку в некотором порядке.  Всегда  ли 
можно вычеркнуть несколько чисел так, чтобы осталось: 
а) три числа в порядке возрастания или в порядке убывания?
б) пять чисел в порядке возрастание или в порядке убывания?
в) четыре числа в порядке возрастания или в порядке убывания? 

Решение. а) Да, всегда. Если 1 и 10 стоят не подряд, то они вместе с 
любым числом между ними дают нужную тройку. Если 1 и 10 стоят 
подряд, то либо перед ними, либо после них есть пара чисел. Добавляя к 
ней либо 1 либо 10  получим требуемое.

б) Если числа стоят, например, в порядке 7, 6, 8, 4, 10, 1, 2, 5, 3, 9, то 
выбрать нельзя. В самом деле, возрастающая последовательность из пяти 
чисел  не  может  содержать  более  чем  по  одному  числу  из  каждого  из 

наборов  ( )7,6,4,1 ,  ( )8,5,3 ,  ( )10,9  и  ( )2 .  Аналогично  убывающая 

последовательность  из  пяти  чисел  не  может  содержать  более  чем  по 

одному числу из каждого из наборов ( )7, 8,10 ,  ( )1,2,3,9 , ( )4,5  и ( )6 .

в) Да, всегда. Запишем над каждым числом пару чисел  ( ),a b , где  a  – 

длина наибольшей возрастающей последовательности,  начинающейся с 

этого  числа,  b  –  длина  наибольшей  убывающей.  Все  пары  ( ),a b  

различны  (если,  например,  первое  число  левее  и  меньше  второго,  то 
можно взять возрастающую последовательность со второго и удлинить ее 
первым числом, аналогично разбираются остальные варианты). Но пар из 

С6
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чисел  от  1  до  3  всего  9  штук,  а  чисел  10,  поэтому  в  каких-то  парах 
попадутся числа, не меньшие четырех.

Ответ: а) да; б) нет; в) да.

Баллы Критерии оценивания выполнения задания С6
4 Верно решены все три пункта
3 Верно решены два пункта: а) и б) или б) и в)
2 Верно решены два пункта: а) и в) или один пункт б)
1 Верно решен только один из пунктов: а) или в)
0 Решение  не  соответствует  ни  одному  из  критериев, 

перечисленных выше
4 Максимальный балл
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